

KANDIAN

# 一段脱贫路 一份奋斗情

## ——来自烈山区宋疃镇的扶贫故事

■记者 刘露 通讯员 徐平

“全面建成小康社会，一个不能少；共同富裕路上，一个不能掉队。”党的十八大以来，烈山区宋疃镇把脱贫攻坚摆在突出位置，采取了许多具有原创性、独特性的脱贫举措，在宋疃这片土地上上演了一幕幕热血与青春、跋涉与奋斗的脱贫故事。

**数字里的脱贫事**

2015年9月，宋疃镇建档立卡贫困户186户，471人。从那时起，从因学致贫的留守儿童家到因病返贫的病榻前，从扶贫特色产业种植产业园到金融扶贫工程，471人的脱贫路就此展开，一段脱贫故事也拉开序幕。2015年以来，宋疃镇发放种植补贴38.23万元，惠及70户建档立卡贫困户；发放教育扶贫助学资金26.36万元，惠及102人次；发放

资产收益扶贫资金96万元；降低贫困户贷款门槛和贷款成本，发放小额贷款20.65万元；发放保障住房安全资金51.2万元；代缴城乡居民基本医疗保险14.55万元。一组组数据关乎着471人的衣食住行，见证着186户家庭的岁月变迁，记录着基层扶贫人的奋斗故事。经过多年努力，2020年底，宋疃镇建档立卡贫困户全部脱贫摘帽，迎着新征程，开启新生活。

**公益岗位上的脱贫事**

授人以鱼，不如授人以渔。要想从根本上改变贫困户的生活面貌，仅靠“输血”远远不够。2020年，宋疃镇因户落实帮扶措施，因人提升致富技能，通过开发公共服务岗位激发贫困户内生动力，实现“输血”与“造血”相结合、物质与精神“双脱贫”。

在宋疃镇的石牛山上，护林

员江成华正在苍翠的山林间巡查。江成华今年已近古稀，儿子江流洋是一名聋哑病人，一家人依靠政府补贴和几亩薄田维持生计。2016年以来，扶贫工作队员先后通过办理低保、赠送“扶羊羔”等方式帮助江成华一家顺利脱贫。为了提高困难群众的经济收入，激发脱贫致富的积极性，2020年6月，太山社区又与江成华签订用工协议，正式聘用他为石牛山巡查员，负责看林、护林工作。“以前都是等着政府来帮扶，有时候会觉得不好意思。现在通过自己的努力致富，底气更足，精神头也更好了。我相信，只要肯努力，好日子还在后头呢。”江成华坚定地说道。

村居保洁岗、河道监督岗、护林巡查岗……一批扶贫公共服务岗在宋疃镇全面“上线”，25名建档立卡贫困户已经走上工作岗位。早晨“唰唰”的清扫声

中、午后滴答的汗水里、傍晚宽厚的背影下，困难群众正用勤劳的双手在平凡的工作岗位上书写属于自己的脱贫故事。

**脱贫路上的扶贫人**

扶贫路上，有建档立卡贫困人员的收获与感动，也有扶贫人的汗水和激情。

“大爷，您现在身体咋样？生活上有什么困难就跟我说，我今天就是来发现问题、解决问题的。”“大娘，收麦子的时候您别担心，我来帮您收。”……这样温暖的问候、真挚的嘱咐来自基层的扶贫工作人员，他们清楚建档立卡贫困户的“家庭”、知晓贫困户的难处、明白贫困户的需求，尽心解决贫困户的难题。在马场社区妥东组，扶贫工作人员经常到张文英老人家中走访。

2015年张文英老人因患有冠心病失去劳动能力被列入建档立卡贫困户。2015年6月，太山社区又与张文英签订用工协议，正式聘用她为石牛山巡查员，负责看林、护林工作。张文英老人感慨道：“这样好的政策、好的干部，我们肯定能把日子过得红红火火，彻底扔掉贫困的帽子。”

卡贫困户，多年来，扶贫干部常走访、知近况、解难题，通过民政救助、医疗帮扶等多种形式帮助其提高经济收入、解决生活难题，2017年张文英老人实现脱贫。“他们一趟趟跑、一遍遍问，跟我的孩子一样关心我的生活。有这样好的政策、好的干部，我们肯定能把日子过得红红火火，彻底扔掉贫困的帽子。”

舍小家为大家，基层扶贫人把汗水流淌在战贫一线。脚步丈量了他们的扶贫路，工作群里的动态记录着扶贫事，他们把对家人的“亏欠”埋在心底，把对群众的责任扛在肩头，用自己的“辛苦指数”换来老百姓的“幸福指数”。

一段脱贫路，一份奋斗情。宋疃镇将继续巩固脱贫攻坚成果，努力绘就乡村振兴的壮美画卷。

## 解群众心结 守地方安定

### ——记全国模范人民调解员、烈山区烈山镇调委会副主任魏玉芬



魏玉芬热情接待来访群众。

■记者 刘露  
通讯员 杜磊 王竞超 摄影

近日，记者在烈山区烈山镇吴山口社区，见到了烈山镇人民调解委员会副主任魏玉芬。利用短暂的中午工作间隙，刚被司法部评为全国模范人民调解员的她正走街串户，倾听辖区内“半边天”的心声，谋划着在春节期间与烈山镇妇联携手，共同将《民法典》婚姻家庭相关知识讲座送进社区。

今年，已经是魏玉芬从事人民调解工作的第25个年头。一直以来，她倾听群众呼声，为民解忧，以强烈的工责任感和社会使命感，投入人民调解工作中，将大量矛盾纠纷化解在基层，维护了辖区的稳定。特别是2005年任烈山镇调委会副主任后，魏玉芬在工作中坚持把维护社区稳定、化解矛盾纠纷、保障群众合法权益作为衡量在基层调解工作重要标准，推动了法治乡村建设步伐，为推进烈山镇的社会治理体系和治理能力提升作出了积极贡献，受到群众的敬重和爱戴。

烈山镇辖14个行政村，人口有七万多，13家企业规模以上企业，是我市东部新城建设的“主战场”。面对新形势、新要求，魏玉芬践行“枫桥经验”，做到早发现、早控制、快调解，把矛盾纠纷及时化解在基层，消灭在萌芽状态，做到“小事不出村，大事不出镇”。在调解矛盾纠纷过程中，始终坚持实事求是、讲法律、讲道理，是非分明，依法调解。

烈山镇孙某因身体不适到赵某的诊所就诊后，第二天早晨死亡。孙某的家人认为是赵某的疏忽造成孙某死亡的直接原因，要求诊所进行赔礼道歉并赔偿各类费用总计100万元。死者亲属索要赔偿未果，并声称要上访。得知这一情况，魏玉芬协调镇、村各方力量有效配合，成立专项调解小组，制定调解方案，动之以情、晓之以理，成功劝解孙某家属接受和解，最终双方自愿同意签署调解协议，一起医疗纠纷得到圆满化解。

烈山镇张老太的三间两层楼房即将面临拆迁，安置补偿款100余万元。因早年此房产以3万元的价格转给了张某甲，但没有协议。老人去世后，其兄弟两人张某甲与张某乙因征地拆迁产生纠纷。魏玉芬排查得知此纠纷后，主动上门调解，经过反复做工作，最后张某甲以亲情为重，同意从拆迁款中拿出一部分给弟弟张某乙，兄弟二人也化干戈为玉帛。

多年来，在魏玉芬的努力下，烈山镇建成了“访调对接”调解网络，设立1个镇级信访事项人民调解委员会、15个村居信访事项联系点。设立征地拆迁纠纷专项调解室、婚姻家庭调解室，建立健全全村居调解组织。不仅如此，魏玉芬争取镇党委、政府支持，落实“一案一补”制度，人民调解员补贴足额发放，镇调委会配备2名专职调解员，各项调解经费保障根据

“近几年来，矛盾纠纷已由传统的婚姻家庭、邻里等民间纠纷扩展到征地拆迁、土地承包、劳动争议等以经济利益诉求为主要特征的新型矛盾纠纷。”魏玉芬告诉记者，群众的民事、经济、行政、治安和刑事交织在一起，矛盾纠纷诱因复杂、调处难度大，易形成上访和群体性事件，给调处工作带来相当大的难度。这些年，她不断创新，整合多种化解纠纷资源，努力打造多元化解纠纷新机制，满足人民群众多元化解纠纷的诉求，为构建共建共治共享的社会治理格局、保持社会大局和谐稳定作出了积极贡献。

三年来，烈山司法所共接收社区矫正对象79人，刑满释放人员181名，化解各类矛盾纠纷1479件。魏玉芬参

与调解的重大矛盾纠纷，没有因民间纠纷调解或处理不当引起转刑案件和群体性事件。魏玉芬用法、用情、用心荣获司法部全国模范人民调解员、安徽省司法厅“人民调解能手”、安徽省司法厅“百日会战”先进个人、安徽省司法厅“深化三项重点工作实践大练兵”活动个人二等功、安徽省高院和司法厅“优秀人民调解员”以及市级多项荣誉称号。

## 当好后勤保障“贴心人”

### ——记临涣选煤厂东区机电车间叉车司机胡青

■记者 吴永生  
通讯员 李付峰 摄影报道

初见胡青，身材娇小、性格腼腆的她很难让人相信这位主动放弃材料员舒适岗位的“乖乖女”，是位与硕大叉车长期共舞的“女汉子”。

“平时我技能多提高一点，

工作时我自己多麻烦一点、多跑一趟、多加班一会，师傅们就能

工作量减少一点，设备维修的效

率也能提高一点。”近日，临涣选

煤厂东区机电车间叉车司机胡

青在谈到自己工作时介绍道。

勤奋好学，大叉车练就“绣

花”技。

胡青在从事材料员工作时，

看到职工在更换维修时二次

移位费时费力，给安全也带来很

大隐患。

2018年5月，在该厂招

聘叉车司机时，胡青不顾家人的

反对，放弃舒适的材料员岗位，

踊跃报名，通过考试、面试和公



胡青在驾驶叉车运送设备。

加工大棚”“胡青，帮我把旋流器叉到西提升口”“胡青，帮我交废铁”等等一些日常工作联系。经常在同一个时间，有好几个职工来找，要求立即去干，胡青就用和蔼的口气“答应一、安排二、关照三”的工作方式，答应一个职工立即去干，安排第二位职工做好叉

前准备，关照第三位职工稍等片刻。这样的方法一方面安慰了心急的用车职工，另一方面使工作忙而不乱、安排有序协调。

一次，胡青周末回老家看望父母，夜里12点接到单位电话，西区机电的激振器坏了需要使用叉车，一边是年幼的孩子，一

边是年迈的父母，可考虑到单位的生产任务和师傅们焦急等待的心情，胡青毫不犹豫从穿衣出发，只用了半个小时就驱车20公里赶到了现场。她马上投入到工作当中，激振器运好后，领导劝她先回家休息，旧的可以等工作日再运时，被她婉言拒绝道：“虽然不能帮助更换设备，但做好后勤保障，作为一名党员我必须和师傅们一样坚守岗位！”

自我加压，舍小家为大家。多年如一日，叉车司机看似简单的工作，可只有胡青自己知道要想把这项工作干好是需要很多的付出。为了应对突发事件，她常常是夜里起来几次看看有没有单位的漏接电话，孩子照顾不了，家里得不到打理，甚至周末一家三口的团聚都成了一种奢望。可胡青知道，自己付出的背后是企业的长远发展，是在用实际工作践行党员的初心和使命。

## 杨源：教育田垄上的耕耘者

■记者 朱冬  
通讯员 沈兴梅 摄影报道**立德树人，浸润学生心灵**

杨源常说，一定要办老百姓家门口的优质学校，培养全面发展的新时代学子，要让农村的孩子走出去不比城市孩子差。

在杨源的坚持下，每周一次的升国旗、唱国歌、国旗下演讲活动不动摇，对学生进行爱国主义教育；他积极倡导、调动老师参与的热情，成立了田径、音乐、书法等各类兴趣小组20余个，每周按时组织开展兴趣小组活动，提高学生的综合素质，也成为学校亮丽的一道风景；坚持开展阳光体育活动，召开田径运动会，积极组织学生参加县校园足球联赛，成为全国足球特色学校，同时也培养了学生顽强拼搏的意志品质和团队协作精神，增强了凝聚力和战斗力；组织学生开展校外拓展训练、参观县青少年活动中心，开阔学生的视野，激发学生的求知欲望，坚定理想追求，在他们的心中埋下了一颗积极向上勇于奋进的种子。

培养农村的孩子做“谈吐文雅、举止优雅、学识博雅、气质高雅”的“四雅”人才，是他的教育追求。他创立的“和风文学社”激发了学生们读书创作的热情，通过“以书本为伴，与经典为友，和老师探讨，与同学交流”的方式，陶冶情操，拓展视野。

**以德为魂，锤炼业务素养**

作为一所距离县城最远的农村学校校长，一名从教学一线成长起来的校长，杨源时刻提醒自己：办好学校必须依靠一支高素质的教师队伍，依靠教师办学，必



杨源邀请抗战老兵为师生讲述曾经的峥嵘岁月。

须要对教师充满人文关怀。

“只有校长以教师为本，教师才会以学生为本。”每次见到学校教师，杨源主动打招呼问候，并适时根据其身上的闪光点及最近工作表现给予表扬、鼓励。他公开自己的电话、邮箱和微信，倾听教师的诉求和建议，让每一位教师由衷感到尊重和重视；他让工会给每位教师送生日蛋糕和祝福，把学校的温暖送给他们；“感人心者，莫过于情”，当教师有了困难，他知道后会第一时间与校领导一起伸出援手，让教师们真切地感受到学校就是他们的避风港湾。

在平时的工作中，杨源对自己高标准、严要求，做到身正令行，努力成为全校职工的榜样。他认为，只有自己有良好的个人修养并外化为正面积极的形象，在平时的工作中，杨源对自己高标准、严要求，做到身正令行，努力成为全校职工的榜样。他认为，只有自己有良好的个人修养并外化为正面积极的形象，促进教学质量的全面提高。

**落实常规，加强教学研究**

自任校长以来，杨源一直抓常规教学管理不放松，将教学质量放在第一位。在他的带领和要求下，校干队伍一心一意抓教学，凝心聚力抓课堂，积极开展集体备课，充分发挥集体智慧，集思广益，博取众长，实现教学资源共享、教法学法共享，提高教研和备课效率，增强教师的团队意识，促进教学质量的全面提高。

每学期一次的优质课比赛，给青年教师提供了挖掘潜能、展现风采、超越自我的展示平台，